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Ordre du jour

• Historique des projets pilotes sur le cerf de Virginie en milieu agricole – Anaïs 

Gasse, MELCCFP

• Résumé des services d’accompagnement pour les producteurs à la 

Fédération de l’UPA-Estrie – Vanessa Nadeau, UPA-Estrie

• Présentation des résultats du sondage sur la faune – Vanessa Nadeau, UPA 

Estrie

• Période de questions
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Projet pilote pour une gestion locale du cheptel

- Initié en 2019 et mis en oeuvre en 2020

- Initiative de la ville de Sherbrooke, l’UPA Estrie et du MELCCFP

- Nombreux partenaires: MRC, Agence forestière, Syndicat de bois, 
MAPAQ, etc.

- Phase 1: 3 ilôts “test”
- 3 densités de cerfs

- 3 intensités de récoltes (chasse)

- 3 gestions des chasseurs

- Durée: 3 ans



Projet pilote pour une gestion locale du cheptel

Résultats de la phase 1: Succès!
- Cela a permis:

- une diversification économique pour les producteurs, 

- une augmentation du tourisme dans la région, 

- l’augmentation de l’offre de chasse, et, 

- la formation de la relève chasseuse, etc. 

- une diminution des dommages aux récoltes, 



Un exemple de 
résultats: 
sapins de Noël

Référence: MAPAQ 2023



Projet pilote pour une gestion locale du cheptel

Résultats de la phase 1: Succès!
- Il est possible: 

- d’accueillir plusieurs chasseurs sur un même lot,

- d’augmenter la récolte pour diminuer les dommages,

- MAIS les propriétaires ont besoin d’aide pour adapter la pression de 
chasse sur leur lot car ils manquent de temps et de connaissances



Projet faune
Les ressources fauniques estriennes : chasse et gestion de la 

biodiversité 

Le prélèvement accru du cerf de Virginie à des endroits privés et 

ciblés permettra à long terme:

o Réduire les dommages sur les cultures;

o Réduire la perte de biodiversité;

o Favoriser la régénération forestière;

o Diminuer les accidents routiers impliquant la faune.
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Projet faune

Récolter des femelles

• Pourquoi les femelles?

• Objectif simple : augmenter la pression de chasse

Limite est de 2 cerfs de Virginie par chasseur par année

• Faire des rotations aux quelques jours/à la semaine

• Séparer la terre en secteurs lorsque possible

• Utiliser toutes les périodes de chasse

Les grands principes pour voir une différence sur les populations 
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Projet présent

• A débuté en 2023

• Embauche d’une ressource pour la mise en œuvre

• Offrir de l’accompagnement et des outils aux 

producteurs afin d’accroître les prélèvements de cerfs 

de Virginie et ainsi, entre autres, réduire les dommages 

agricoles et favoriser la régénération forestière.

Les ressources fauniques estriennes : chasse et gestion de la biodiversité
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Projet faune

Comment inviter des chasseurs et organiser tout ça
• Plateforme Web de maillage www.mirador.ca

• Inscription gratuite

• Aucun frais pour le propriétaire, le prix de location que 

vous mettez revient 100% dans vos poches

• Le chasseur paie une cote sur le prix de location

• Plusieurs jumelages faits pour la saison 2024

• Manière facile de trouver des chasseurs pour qui vos 

critères correspondent à ce qu’ils cherchent

Les ressources fauniques estriennes : chasse et gestion de la biodiversité 
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Projet faune

Comment inviter des chasseurs et organiser 

tout ça
• Modèle de contrat entre propriétaire et chasseur

• Fait à la manière d’un bail de location

• Disponible sur le site internet de l’UPA-Estrie 

en format word pour pouvoir le modifier selon 

vos besoins

• Révisé par une avocate

Les ressources fauniques estriennes : chasse et gestion de la biodiversité 
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Projet faune

Comment inviter des chasseurs et 

organiser tout ça
• Liste de guides chasse

• Coordonner la saison de chasse pour 

vous

• 8 guides contactés

• Actifs en Estrie et ont tous de 

l’expérience en terres agricoles

• Liste disponible sur le site internet de 

l’UPA-Estrie 

Les ressources fauniques estriennes : chasse et gestion de la biodiversité 
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Projet faune

Comment inviter des chasseurs et 

organiser tout ça

• Nation W8banaki

• Collaborent avec l’UPA-Estrie

• Veulent développer un côté déprédation à leurs 

chasses communautaires

• Peuvent chasser en dehors des périodes de 

chasse

• Limite de 30 cerfs par année

Les ressources fauniques estriennes : chasse et gestion de la biodiversité 
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Projet faune

Comment inviter des chasseurs et organiser tout ça
• Documents d’information pour les propriétaires à venir

• Fiches guide pour les propriétaires qui veulent implanter des 

activités de chasse sur leurs terres

• Information générale sur le cerf et la chasse au Québec

• Réglementation québécoise qui encadre la chasse

• Comment optimiser les récoltes de cerfs

Les ressources fauniques estriennes : chasse et gestion de la biodiversité 
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Projet faune

Sondage réalisé en collaboration avec le MELCCFP, envoyé 

en avril ayant comme objectifs :

• Portrait de la situation grâce à un outil scientifiquement 

valide

• Identifier les besoins et adapter le projet pour les 

producteurs

• Établir le contact 

Résultats récoltés et analysés par le MELCCFP

Les ressources fauniques estriennes : chasse et gestion de la biodiversité
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SONDAGE AUPRÈS DES PRODUCTEURS SUR LES 
DOMMAGES CAUSÉS PAR LA FAUNE – 2024

Synthèse des résultats

Préparé par le ministère de l’Environnement, de la Lutte contre les changements climatiques, 
de la Faune et des Parcs



OBJECTIFS ET MÉTHODOLOGIE



OBJECTIFS ET MÉTHODOLOGIE

CONTEXTE ET OBJECTIFS La Direction de l’expertise sur les espèces et les habitats terrestres du ministère de l’Environnement, de la Lutte aux changements climatiques et 
des Parcs (MELCCFP) et l’Union des producteurs agricoles (UPA), en collaboration avec d’autres partenaires, ont réalisé un sondage auprès des 
producteurs(trices) de l’Estrie. Celui-ci visait à brosser un portrait des dommages causés par la faune aux productions agricoles et forestières et à 
identifier le type de soutien que les producteurs souhaitent avoir pour optimiser les solutions associées à la chasse et au piégeage.

POPULATION CIBLE Producteurs agricoles et forestiers membres de l’UPA dans la région administrative de l’Estrie (environ 7000 personnes).

ÉCHANTILLONNAGE L’UPA-Estrie a envoyé un total de 3 006 courriels aux producteurs membres dont ils possédaient l’adresse pour les inviter à répondre au sondage 
en ligne.

Au total, 376 répondants ont complété le sondage (taux de réponse global de 13 %), soit un nombre permettant une bonne représentativité.

COLLECTE Sondage en ligne réalisé du 11 avril au 15 mai 2024.

PONDÉRATION Aucune pondération n’a été appliquée sur les résultats.

MARGE D’ERREUR La marge d’erreur maximale pour l’ensemble des répondants est de 4,9 % (au niveau de confiance de 95 %), ce qui signifie qu’il y a 95 % des 
chances que la valeur réelle soit de ±4,9 % autour de la valeur obtenue par le sondage. La marge d’erreur augmente toutefois pour les sous- 
groupes de l’échantillon (MRC) où elle varie entre 10 et 25 %.



PORTRAIT DES RÉPONDANTS



NOMBRE DE RÉPONDANTS ET PROPORTION (%) PAR MRC

Q1. Dans quelle MRC et municipalité est située votre exploitation agricole ou forestière?

NOMBRE DE RÉPONDANTS

376

PLUS DE LA MOITIÉ DES RÉPONDANTS 
PROVIENNENT DE 3 MRC

Brome-Missisquoi 
Coaticook

Le Haut-Saint-François



PROPORTION (%) DE RÉPONDANTS PAR TYPE DE PRODUCTION VÉGÉTALE

Q2. Quelles sont vos principales productions végétales?

NOMBRE DE PRODUCTIONS
(MAX 5 PAR RÉPONDANT)

850

LES 3 TYPES DE PRODUCTIONS 
LES PLUS FRÉQUENTS

Plantes fourragères 
Acériculture

Maïs
AUTRES PRODUCTIONS:

Principalement ruches, truffes et noix



PROPORTION (%) DE RÉPONDANTS DONT LES VÉGÉTAUX OU LE MATÉRIEL ONT ÉTÉ ENDOMMAGÉS EN 2023

Q3. Est-ce que l’une ou l’autre de ces productions végétales, et/ou le matériel qui y est associé a(ont) subi des dommages causés par la faune en 
2023?

n = 81

n = 295

n = 128

n = 248



DOMMAGES AUX VÉGÉTAUX



NOMBRE DE MENTIONS DE DOMMAGES À LA VÉGÉTATION SELON L’ESPÈCE

82% DES MENTIONS DE DOMMAGES À LA VÉGÉTATION 
SONT ATTRIBUÉES À 3 ESPÈCES:

Cerf de Virginie 
Dindon sauvage 

Raton laveur

Q3.1.2. Selon vous, quelle(s) espèce(s) est(sont) principalement responsable(s) de ces dommages causés aux végétaux?



PROPORTION (%) DES PRODUCTIONS AVEC MENTION DE DOMMAGES À LA VÉGÉTATION

Q3.1. Est-ce que les végétaux de cette production ont subi des dommages causés par la faune?

n = nombre de productions totales

Exemple d’interprétation: sur 111 productions de céréales mentionnées par les répondants, 83% d’entre elles ont été 
signalées endommagées par la faune, ce qui correspond à 92 productions de céréales.



Q3.1.2. Selon vous, quelle(s) espèce(s) est(sont) principalement responsable(s) de ces dommages causés aux végétaux?

NOMBRE DE MENTIONS DE DOMMAGES À LA VÉGÉTATION PAR ESPÈCE SELON LE TYPE DE PRODUCTION

Note: les espèces dont le nombre de mentions représentent 1% et 
moins des mentions totales de dommages à la végétation ont été 

regroupées dans la catégorie « Autres espèces »



DOMMAGES AU MATÉRIEL



NOMBRE DE MENTIONS DE DOMMAGES AU MATÉRIEL SELON L’ESPÈCE

71% DES MENTIONS DE DOMMAGES AU 
MATÉRIEL SONT ATTRIBUÉES À 3 ESPÈCES:

Raton laveur 
Cerf de Virginie 
Dindon sauvage

Q3.2.1. Selon vous, quelle(s) espèce(s) est(sont) principalement responsable(s) de ces dommages causés au matériel?



PROPORTION (%) DES PRODUCTIONS AVEC MENTION DE DOMMAGES AU MATÉRIEL

n = nombre de productions totales

Q3.2. Est-ce que le matériel associé à cette production (p. ex. machinerie, ensilages, bâtiments, etc.) a subi des dommages causés par la faune?



Q3.1.2. Selon vous, quelle(s) espèce(s) est(sont) principalement responsable(s) de ces dommages causés aux végétaux?

NOMBRE DE MENTIONS DE DOMMAGES AU MATÉRIEL PAR ESPÈCE SELON LE TYPE DE PRODUCTION

Note: les espèces dont le nombre de mentions représentent 1% et 
moins des mentions totales de dommages au matériel ont été 

regroupées dans la catégorie « Autres espèces »



MÉTHODES DE MITIGATION EMPLOYÉES



MÉTHODES DE MITIGATION EMPLOYÉES POUR RÉDUIRE LES DOMMAGES

Q4. Avez-vous déjà mis en place certaines mesures afin de réduire les dommages causés par la faune?

AUTRES MESURES

n = 212

NOMBRE DE RÉPONDANTS AYANT EMPLOYÉ 
AU MOINS UNE MÉTHODE DE MITIGATION

296

n = 98

n = 87

n = 31

n = 29

n = 7

n = 6

n = 6

n = 3

n = 3



Q5. Connaissez-vous le tirage au sort de permis spéciaux de chasse au cerf sans bois?
Q5.1. Avez-vous déjà participé au tirage au sort de permis spéciaux de chasse au cerf sans bois dans la catégorie propriétaire foncier?

n = 248

n = 94

n = 34

PROPORTION DE RÉPONDANTS CONNAISSANT / AYANT EU RECOURS AU TIRAGE AU SORT DE 
PERMIS SPÉCIAUX DE CHASSE AU CERF SANS BOIS

CONNAISSANCE DU TIRAGE AU SORT PARTICIPATION AU TIRAGE AU SORT
(propriétaire foncier)

n = 145

n = 100

(n = 3)



ONT CHASSÉ SUR LEURS PROPRIÉTÉS ONT ACCUEILLI DES CHASSEURS SUR LEURS PROPRIÉTÉS

PROPORTION DE RÉPONDANTS AYANT CHASSÉ / AYANT ACCUEILLI DES CHASSEURS SUR LEURS 
PROPRIÉTÉS EN 2023

Q6. Avez-vous chassé sur votre propriété en 2023?
Q7. Avez-vous accueilli des chasseurs sur votre propriété en 2023?

n = 164

n = 182

n = 30

n = 240

n = 108

n = 28



MOYENS EMPLOYÉS PAR LES RÉPONDANTS POUR CONTACTER DES CHASSEURS

Q7.3. Par quel(s) moyen(s) êtes-vous entré en contact avec ce ou ces chasseurs, s’il y a lieu, en 2023?

Note: un répondant peut avoir 
indiqué avoir employé plus d’un 

moyen pour contacter les 
chasseurs

n = 179

n = 92

(n = 5)

(n = 4)

(n = 2)

(n = 1)



INTENTION DES RÉPONDANTS D’ACCUEILLIR DES CHASSEURS DANS LE FUTUR

Q8. Prévoyez-vous accueillir des chasseurs sur votre propriété dans le futur?
Q8.1. Pour quelle(s) raison(s) ne prévoyez-vous pas accueillir de chasseurs sur votre propriété?

NON = RAISONS

n = 250

n = 89

n = 37

n = 26

n = 25

n = 18

n = 17

n = 16

n = 13

(n = 5)

(n = 1)



BESOINS DES RÉPONDANTS



Q9. Si cela vous était offert, seriez-vous intéressé à recevoir de l’information pour mieux connaître les solutions permettant d’éviter ou de réduire 
les dommages causés par la faune?
Q10. Seriez-vous intéressé à nous fournir l’adresse courriel de votre entreprise?

PROPORTION (%) DES RÉPONDANTS SOUHAITANT RECEVOIR DE L’INFORMATION

NOMBRE DE 
RÉPONDANTS AYANT 

FOURNI LEUR 
COURRIEL

179

n = 224

n = 98

n = 54



Q9.1. Quel type d’information souhaitez-vous obtenir?

n = 170

n = 79

n = 61

(n = 19)

(n = 19)

(n = 19)

(n = 9)

PROPORTION (%) DES RÉPONDANTS SELON LE TYPE D’INFORMATION ÉCRITE ET LE TYPE D’ACCOMPAGNEMENT 
QU’ILS SOUHAITENT OBTENIR

n = 111

(n = 6)

(n = 7)

(n = 10)

n = 102

(n = 12)

INFORMATION ÉCRITE ACCOMPAGNEMENT



Sondage Faune

• Preuve scientifique que les producteurs ont besoin d’appui en matière 

de déprédation

• L’intérêt est encourageant quant à l’utilité du projet, qui a déjà avancé 

grandement grâce aux résultats du sondage, grâce à votre participation! 

• On vous remercie! 

En conclusion
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Merci!

Questions ou commentaires?
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